
Užovka obojková 
V České republice nejběžnější had 

 

Užovka obojková (Natrix natrix) je 

nejběžnějším hadem v ČR. Užovka 

obojková je rovněž největším hadem, 

opomineme-li zřídkavě se 

vyskytující užovku stromovou, se 

kterým se v naší volné přírodě můžeme 

setkat. Díky nápadnému obojku jsou 

navíc užovky obojkové 

nezaměnitelným druhem plaza. 

Užovka obojková dorůstá v průměru délky 50 až 120 cm, největší jedinci až 150 cm a 

výjimečně i více. Samci tohoto druhu plaza bývají zpravidla drobnější a štíhlejší a dorůstají 

v průměru 50 až 80 cm, zatímco samice 60 až 120 cm. Hmotnost tohoto nejedovatého hada 

se pohybuje v širokém rozmezí. Od 50 až po 500 gramů. Užovky obojkové jsou také docela 

dlouhověké. Ve volné přírodě se dožívají 15 až 20 let, ze zajetí je znám jedinec, který se 

dožil 23 let! 

Zbarvení užovek obojkových je velice variabilní. Od šedavé, přes šedozelené až po téměř 

černé. Typické jsou žluté až bělavé nebo oranžové "půlměsíčky" v záhlaví hada, díky 

kterým jej velice snadno odlišíme od jiných druhů našich hadů. Hlava je zploštělá a na 

rozdíl například od užovky hladké je zřetelně oddělena od těla. Šupiny jsou kýlnaté, na 

omak drsné. 

 

Areál rozšíření užovky obojkové je velice široký. Sahá od Pyrenejského poloostrova na 

západě Evropy až po Írán a Mongolsko ve střední Asii. Setkat se s ní můžeme i za 

Středozemním mořem v Maroku a Alžírsku na severu Afriky.  

Na rozdíl od užovky hladké, která si oblíbila suchá a výslunná stanoviště, se užovka 

obojková objevuje spíše kolem potoků, na březích rybníků, ale i na vlhkých zahradách a 

loukách či v mokřadech. Často vstupuje i přímo do vody. Setkat se s ní můžeme od nížin 

až po oblast pahorkatin a hornatin do nadmořských výšek okolo 900 metrů. 

 

Otakar Brandos, foto Aleš Kučera a autor  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.treking.cz/priroda/uzovka-stromova.htm
https://www.treking.cz/priroda/uzovka-hladka.htm
https://www.treking.cz/casopis/brandos.htm


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


